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Abstract: 
Jmmediately after the Second World War, Romania faced an unprecedented 

propagandistic onrush, correspondingly, in terms of intensity and span. Neither aspect 
of social, politica/, cultural life, nor distinct areas of the economy, could e/ude that 
genuine " /and grader " A/as, the enguifment of everyday life and distortions insofar 
as pertaining activities, represented the inaugural stage of plans to bolshevise 
Romania. Distortions resulting from a propaganda employment of sporting 
movements, depict a signi.ficant component refering to the latter mentioned process, 
initiatedfollowing August 23, 1944. 

As demonstrated in a previous paper, the city of Vaslui became the premier 
witness towards public engagement of sports by the Communist Party of Romania. 
Local activists profited from a prevalent sportive - cultural disparity, in correlation 
with other provinces, gradually monopolising the implied phenomenon and subduing 
it to politica/ proceedings. Concurrently, the stated activists performed in accordance 
with instructions we/1 in the region of discrediting whatsoever independent sporting 
manifestation. To that end, support amounted from local authorities, headed by 
communist party members and col/aborators. 

Central directives were implemented primarily through a sporting section, 
part of the "Progressive Youth Organisation ", a " united front" - style structure, 
manouvered by the " Communis! Youth Union " Between 1945-1948, Danciu Iancu 
and, /ater on, Samuil Oziaş channelised sporting proceedings in Vaslui, from their 
o.fficial possition in the local "progressive " subsidiary. 

The abo/ishment of monarchy and proc/amation of the "Romanian People 's 
Republic ", instituted the Party's monopoly over the entire Romanian society. 
Consequently, foundations adequate to the adoption of Soviet societal models were set 
in place, accompanied by intentions towards transforming Romanian cu/ture into a 
copycat of its Soviet counterpart. 

The aim of the present article consists in pursuing the materialisation of 
politica/ changes between 1948-1950 through their resonance into the sporting life of 
Vaslui County, alongsides, presenting the means and modes utilised by local 
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communists, regarding interpretation and implementation of central instructions and 
directives. 

Istoria postbelică a României este într-o foarte mare măsură istoria unei 

"tragedii" naţionale. Intervalul mărginit de momentul "întoarcerii armelor" şi de acela 
al proclamării republicii populare abundă în "semne ale sfărşitului", care prevesteau 
apusul unei epoci. Distrugerile războiului, represiunea îndreptată împotriva opoziţiei 
politice, teroarea administrativă, seceta şi foametea ce a urmat completează acest 

"scenariu apocaliptic", în care se dădeau lupte grele pentru revenirea la normalitate. 
,,Zorii" unei lumi noi "propovăduiţi" de mişcarea comunistă se aflau în antiteză cu 
sistemul de valori, cu practicile politice şi viaţa cotidiană a României interbelice, la 
care elita politică se raporta chiar şi după derapajele perioadei proxime celui de-al 
Doilea Război Mondial. Istoricul Adrian Majuru menţionează că aceste inversări de 
roluri sociale şi valori au dus la intrarea României în "malaxorul unui experiement 
istoric traumatizant"1 • După cum afirmă şi Călin Hentea, imediat după război, românii 
au fost supuşi unei agresiuni propagandistice fără precedent, atât ca intensitate cât şi 
ca întindere. Astfel, nici un domeniu al vieţii economice, sociale, politice şi culturale 
nu a scăpat de acest adevărat "tăvălug" propagandistic"2, acaparea cotidianului şi 
pervertirea activităţilor ce ţin de acesta demarând planul bolşevic de comunizare al 
României. 

Deturnarea mişcării sportive în scop propagandistic este parte a acestui proces 
care a început imediat după 23 august 1 944. Precum am arătat într-un studiu anterio?, 
oraşul Vaslui a fost primul în care P.C.R. a folosit sportul în interes politic. Încă din 
toamna lui 1 944, mai precis din luna septembrie, o manifestaţie de stradă şi "un match 
de foot-ball" fuseseră închinate Armatei Roşii, totul desfăşurându-se sub privirile a 
peste 1 .000 de spectatori. Acest eveniment "festiv" s-a încheiat cu discursurile tov. 
Elena Zelinescu (secretara U.T.C. Vaslui) şi al avocatului Manea Sohăfer, 
subprefectul în funcţie, fiind un bun prilej pentru promovarea mişcării comuniste 
locale4 Ulterior, comuniştii vasluieni au trecut la implementarea directivelor venite de 
la centru, iar utilizarea manifestărilor de gen erau indicate, fiind privite ca o modalitate 
facilă de captare a atenţiei tinerilor şi de atragere a acestora spre organizaţiile 
comuniste locale. Desfăşurarea unor campionate de şah, "wollei-ball" şi "foot-ball" 5, 
amenajarea unui teren de "wolley, inele şi paralele" la sediul U.T.C. Vaslui, nivelarea 
terenului din faţa cazărmii Regimentului 24 Infanterie şi dotarea acestuia cu material 
sportiv 6 erau primele măsuri coerente de impulsionare a sportului de masă în acest 

1 Adrian Majuru. Bucureşti. Povestea unei geografii umane, Bucureşti. Editura Institutului Cultural 
Român, 2007, p. 5 .  
2 Călin Hentea, Propagandă fără frontiere, Bucureşti, Editura Nemira, 2002, p .  258 
3 Diego Ciobotaru, "Constituirea filialei judeţene Vaslui a Organizaţiei Sportului Popular". în "Acta 
Moldaviae Meridionalis", Anuarul Muzeului Judeţean "Ştefan cel Mare" Vaslui, XXXI, voi. 2, 20 1 0, pp. 
3 1 5-327. 
4 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale (S.J.A.N.) Vaslui. fond Comitetul Judeţean P.C.R. Vaslui, 
dosar 2/1 945, f. 1 .  
5 Ibidem, dosar 1 1 1 944-1 945, f. 74. 
6 Ibidem, f. 83. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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oraş. Moldova se prezenta slab la capitolul organizare sportivă în epocă, condiţiile 
economice precare reflectându-se şi în acest domeniu al vieţii cotidiene. Activiştii 
locali au profitat de pe urma decalajului cultural-sportiv al provinciei, monopolizând 
treptat fenomenul şi subordonându-1 demersului politic. În acelaşi timp, comuniştii 
vasluieni aveau sarcina de a compromite orice iniţiativă sportivă independentă de 
politica acestora7, fiind sprijiniţi în acest demers de autorităţile publice, în fruntea 
institutiilor fiind numiţi activişti P.C.R. sau colaboratori8 Pentru a pune în aplicare 
directivele centrale în domeniu, comuniştii vasluieni s-au folosit în special de resortul 
sportiv al organizaţiei "Tineretului Progresist", "frontul unit" controlat din umbră de 
conducerea U. T.C. În perioada 1 945- 1 948, Daiciu Iancu şi mai târziu Samuil Oziaş 
aveau misiunea de a dirija sportul din Vaslui, din funcţia de responsabili ai filialei 

"progresiste" 
La nivel central, prin intermediul Organizaţiei Sportului Popular (O.S.P.), 

conducerea Partidului subordona majoritatea asociaţiilor şi cercurilor sportive din 
teritoriu, urmărind desfiinţarea Uniunii Federaţiilor Sportive din România (U.F.S .R.), 
instituţia oficială a Statului român cu rol în dirijarea vieţii sportive. Propaganda P.C.R. 
prezenta structurile U.F.S.R. drept organizaţii anacronice, sursa afacerismului, 
huliganismului şi manifestărilor naţional-şovine din viaţa sportivă9• În consecinţă, 
P.C.R. urmărea construirea unei legitimităţi în domeniu, îndemnând filialele locale să 
înfiinţeze cât mai multe asociaţii de profil spre a devansa numeric U.F.S .R. 
Majoritatea "artificială" a comuniştilor era realizată prin intermediul grupărilor 
sportive sindicale, sateşti şi militare formate în teritoriu de către U.T.C. sub "masca" 
Organizaţiei Tineretului Progresist şi a Confederaţiei Generale a Muncii (C.G.M.). Pe 
lângă întreprinderi sunt înfiinţate cluburi, încurajând-se printre altele şi biliardul, 
jocuri de ping-pong, şah, domino. Cluburile erau o măsură pentru destinderea 
muncitorilor după orele de muncă, aceştia fiind "ademeniţi" cu diferite şezători, 
petreceri cu dans şi activităţi cultural-sportive. Printre altele, acestora le era pusă la 
dispoziţie o bibliotecă proprie, dotată cu presă şi cărţi "progresiste" prin care activiştii 
din C.G.M. urmăreau propagarea mesajului comunist în întreprinderi 10 Pe lângă 
resorturile sportive ale filialelor locale "progresiste" (prezentate pe alocuri drept 
asociaţii sportive de sine stătătoare), în judeţul Vaslui sunt menţionate Asociaţia 
sportivă a Regimentului 24 Infanterie, gruparea Liceului Mihail Kogălniceanu, 
Asociaţia sportivă Negreşti şi "Ştefan cel Mare" Conducerea P.C.R. îşi propunea 
conturarea reprezentativităţii populare a O.S.P. şi desfiinţarea forului de conducere 

"rival" Având sprij inul politic al coaliţiei guvernamentale, O.S.P. va devansa 
U.F.S.R. şi va milita pentru recunoaşterea legislativă a supremaţiei prin apeluri 
simbolice adresate "tovarăşilor de drum" din executivul condus de Petru Groza. 

Legiferarea structurii comuniste în fruntea mişcării naţionale de profil s-a 
resimţit şi în teritoriu. Vasluiul îşi alegea la 20 mai 1 946 noua conducere sportivă, 

7 Ibidem, f. 32. 
8 S.J.A.N. Vaslui. fond Prefectura Vaslui, dosar 1 1 1 1 1945, f. 1 8. 
9 Emil Ghibu, Ion Todan, Sportul românesc de-a lungul anilor. O istorie a sportului din România, 
Bucureşti, Editura Stadion, 1 970, pp. 66-67. 
1 0  S.J.A.N. Vaslui, fond Comitetul JudeJean P. C.R. Vaslui, dosar 7/1 945, f. 8. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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conformă cu directivele centrale. Instalarea la nivel central a O.S.P. nu s-a concretizat 
printr-o activitate intensă în teritoriu. Noul comitet vasluian avea suficiente piedici în 
desf'aşurarea manifestărilor de profil. Lipsa condiţiilor necesare unei activităţi 
constante reiese din faptul că "progresiştii" aveau doar două echipe de "ping-pong şi 
una de şach"1 1 , iar singurele facilităţi "care stau la dispoziţia tineretului" erau o "masă 
de ping-pong, un şah şi un pian"12• De asemenea, Comitetul O.S.P. Vaslui nu dispunea 
nici de materiale şi echipamente sportive, fiind deficitară şi la aprovizionarea cu presă 
de specialitate13 În aceste condiţii s-a desfăşurat activitatea sportivă a P.C.R. în judeţ 
până în anul 1 948, când schimbările politice cereau o nouă reformă în domeniu, una 
conform noilor realităţi ,,republicane" Prin intermediul acestui articol urmărim 
materializarea schimbărilor politice ale anilor 1 948- 1 950, reflectarea acestora în viaţa 
sportivă a judeţului Vaslui, precum şi modalităţile de raportare şi de acţiune ale 
comuniştilor locali la instrucţiunile şi directivele centrale. 

"La vremuri noi ... instituţii şi oameni noi" 

Înlăturarea monarhiei şi proclamarea Republicii Populare (R.P.R.) instaurau 
monopolul P.C.R. asupra întregii societăţi româneşti. "Revoluţia" începută prin 
instalarea guvernului dr. Petru Groza se desăvârşea prin abdicarea silită a Regelui 
Mihai şi abolirea monarhiei. Partidul Muncitoresc Român (P.M.R.) - format prin 
unificarea brutală a mişcării socialiste româneşti - se redefinea ideologic pentru a 
menţine vie "lupta de clasă" şi pentru a legitima noile realităţi româneşti de după 30 
decembrie 1 947. Concomitent cu lupta pentru supremaţie în partid şi triumful lui 
Gheorghe Gheorghiu-Dej în obţinerea funcţiei de secretar general (2 1 -23 februarie 
1 948), se puneau bazele instalării modelului sovietic în societate, a transformării 
culturii politice naţionale în "copia la indigo" a tiparului U.R.S.S. 14 

Date fiind aceste condiţii, adoptarea Constituţiei venea ca şi primă necesitate15  

în "lupta dusă de popor, în frunte cu clasa muncitoare, împotriva fascismului, 
reacţiunii şi imperialismului"16, în definirea României ca "Stat popular, unitar, 
independent şi suveran"17, o consfinţire a "cuceririlor democratice"18  Noua lege 

1 1  Ibidem, dosar 2/1946, f. 27. 
1 2 Ibidem, dosar 3/1 947, f. 8 .  
1 3  Ibidem, dosar 2/1 946, f. 26; " . . .  avem asociaţie sponivă asociată la O.S.P. cu următoarele secţii :  foot
ball, wolley-ball şi ping-pong. Aceste asociaţii nu funcţionează din cauza lipsei de echipament şi material. 
Nu dispunem de nici un material sponiv. Nu s-au organizat nici un fel de manifestaţii sportive. Avem un 
teren sportiv în suprafaţă de un hectar. Excursii cu tinerii nu s-au făcut." (Paul Zahariuc, fntâmplări din 
vremea Ciumei Roşii (1940-1960). MentalităJi, atitudini, represalii în judeJele istorice Fălciu, Tutova şi 
Vaslui, voi. II, Iaşi, Editura PIM, 2010, p. 1 04.) 
1 4 Vladimir Tismăneanu, Stalinism pentru eternitate. O istorie politică a comunismului românesc, laşi, 
Polirom, 2005, p. 1 45. 
1 5  Comisia Prezidenţială pentru Analiza Dictaturii Comuniste in România (C.P.A.D.C.R.), Raport final, 
Bucureşti, Humanitas, 2007, p. 205. 
16  *** ConstituJia Republicii Populare Române. textul votat de Marea Adunare Naţională în şedinfa din 
13 aprilie 1948, Titlul 1. Republica Populară Română, art. 2, p. 49. 
17 An. 1 în Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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fundamentală era prezentată de către iniţiatori ca un "proect adânc democratic şi bine 
chibzuit ce oglindeşte cu fidelitate schimbările de ordin social şi economic ce s'au 
produs in cei peste trei ani de existenţă a regimului democratic"19• Reproducerea fidelă 
a sistemului stalinist, garantată de Constituţia R.P .R. din 1 948 (copia fidelă a variantei 
sovietice din 1936) legifera drepturile individuale, recunoştea libertăţile fundamentale 
şi drepturile sociale (divertisment, educaţie, muncă, odihnă etc.). Istoricul francez 
Jean-Fran�ois Soulet menţionează formalitatea legislativă a perioadei şi acapararea 
completă a spaţiului controlat de Partid, schimbări caracterizate printr-o acţiune de o 
ambiţie nemăsurată. Măsurile excepţionale erau concretizate printr-o "violenţă 
instituţională terifiantă"20, domnia legii fiind rapid înlocuită cu politica abuzului21 

"Instituţiile şi mecanismele României ca stat european - notează Dinu C. 
Giurescu - aşa cum evoluaseră ele din 1 859 şi până în 1 944 sunt desfiinţate prin forţă 
şi înlocuite prin acelea ale unui stat de tip sovietic. Regimul comunist urmărea să rupă 
legătura firească cu trecutul. Un trecut care, prin decrete şi măsuri de forţă, trebuia 
înlăturat din amintirea şi conştiinţa oamenilor"22• În completarea afirmaţiei istoricului 
Dinu C. Giurescu, inserez observaţia pertinentă a unui alt istoric român, Vlad 
Georgescu, directorul secţiei române a postului de radio "Europa Liberă", unul dintre 
marii opozanţi ai regimului comunist de la Bucureşti. Tratând problema istoriei 
naţionale din prisma interferenţelor cu politica comunistă, Vlad Georgescu face 
referire la conştiinţa naţională şi la patriotism, două concepte "hulite după 1 948 şi 
scoase din vocabularul acceptat, în aşa măsură încât până şi campionatele naţionale de 
fotbal au fost rebotezate campionate republicane"23 Prin intermediul O.S.P., Partidul 
propaga noile realităţi politice şi în viaţa sportivă. De exemplu, o măsură imediată a 
fost schimbarea numelui fostului Stadion A.N.E.F. în "Republicii", în urma şedinţei 
Biroului Politic al P .M.R. din data de 1 3  septembrie 1 94824 Astfel, Ia doar o 
săptămână distanţă de la data redeschiderii oficiale a acestuia în prezenţa conducerii 
partidului25, cel mai mare stadion al ţării (la acea dată) reflecta schimbările politice ale 
perioadei. 

Observăm cum abolirea monarhiei şi proclamarea "Republicii Populare" erau 
concretizate în reforme instituţionale, mediatizate intens pentru a marca în percepţia 
publică desprinderea de trecutul şi tradiţia sa monarhică, blamată şi acuzată de 

18 "Deschiderea Marei Adunări Naţionale. Cuvântarea Prof. Dr. C.l. Parhon, Preşedintele Prezidiului 
Provizoriu al R.P.R. ", în Constituţia Republicii Populare Române, textul . . .  , p. 5.  
1 9 ,.Raportul asupra Proectului de Constituţie făcut de D. Gheorghe Gheorghiu-Dej în şedinţa Marei 
Adunări Naţionale din 9 aprilie 1 948", în Constituţia Republicii Populare Române, textul .. . , p. 1 6. 
20 Jean-Franr;:ois Soulet, Istoria Europei de Est de la al doilea război mondial până în prezent, Iaşi, 
Polirom, 2008, p. 70. 
21 C.P.A.D.C.R., op. cit. , p. 20 1 .  
22 Dinu C. Giurescu, "Cuvând înainte", în Nicoleta Ionescu-Gură, Stalinizarea României. Republica 
Populară Română: 1948-1950. Transformări instituţionale, Bucureşti, Editura Bie All, 2005, p. 5 .  
2 3  Vlad Georgescu, Politică şi istorie. Cazul comuniştilor români (1944-1977), Bucureşti, Humanitas, 
Bucureşti, 1 99 1 ,  p. 46. 
24 Arhivele Naţionale ale României (A.N.R.), fond C. C. al P. C.R. - Cancelarie, dosar 28/1948, ff. 3-6, în 
A.N.R., Stenogramele şedinţelor Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc 
Român 1948, voi. 1 ,  Bucureşti, 2002, pp. 1 65 şi 1 68.  
2 5  Ibidem, p. 1 64. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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părtinirea regimului "
burghezo-moşieresc" Campania de denigrare a instituţiei 

monarhice prezenta publicului o instituţie arhaică şi impopulară, care a făcut mult rău 
poporului. "Trebuie să dezvăţăm pe oameni să vorbească despre rege", comenta dr. 
Petru Groza, preşedintele Consiliului de Miniştri în şedinţa de guvern din 30 
decembrie 1 94 7, prima de după înlăturarea de pe tron a regelui Mihai, fiind ulteriror 
dusă o muncă de "lămurire a maselor, de desrădăcinare în masă a ideii monarhice" 
prin prezentarea Republicii Populare ca formă benefică dezvoltării ţării26 

România devenea "de jure" un stat comunist, după ce "de facto" intrase în 
sfera de influenţă sovietică sub presiunea lui Andrei Vişînski şi a Armatei Roşii, odată 
cu începutul mandatului lui dr. Petru Groza ca preşedinte al Consiliului de Miniştri. 
Deţinerea puterii totale în stat oferea conducerii P.M.R. prilejul unei ,,radiografii" 
interne, necesară relansării partidului. 

Rezoluţia Congresului P.M.R. din 2 1 -23 februarie 1 948 marca o etapă nouă în 
istoria mişcării muncitoreşti, o perioadă care s-a caracterizat prin "consolidarea şi 
desvoltarea politică şi economică a regimului de democraţie populară"27 Concomitent 
cu munca de reorganizare a P.M.R., observăm şi o perioadă de bilanţ instituţional, o 
analiză a activităţii organizaţiilor de masă ce gravi tau în jurul acestuia. Această acţiune 
era menită a concluziona cei trei ani de guvernare, trei ani de confruntare democraţie
totalitarism în lupta pentru acapararea puterii depline în stat. Înscrierea "cuceririlor 
democratice şi a schimbările social-economice produse în România" în noua 
Constituţie erau primele dintr-o serie de măsuri destinate a legitima noul regim şi a-i 
conferi atributele unui stat totalitar de sorginte sovietică. Reforma administrativă28, cea 
a justiţiei29 şi a învătământului30 pun primele bazele instituţionalizării comunismului şi 
a transformărilor structurale la nivel central şi local. Perioada cuprinsă între congresul 
P.M.R. din 2 1 -23 februarie 1 948 şi reforma instituţională a ,,Sportului Popular" (iunie 
1 949) abundă în măsuri interne destinate stabilităţii regimului. Problema naţională3 1 , 
cea sindicală32 şi nu în ultimul rând cea a tineretului muncitoresc33 se află în prim 

26 Nicoleta Ionescu-Gură, op. cit. , p. 1 9. 
27 "Rezoluţia Congresului Partidului Muncitoresc Român (21 -23 februarie 1 948)", în **'" Rezolufii şi 
hotărâri ale Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român (1948-1950). Editura P.M.R., 1 95 1 , p. 
5 .  
2 8  "Deschiderea Marei Adunări Naţionale. Cuvântarea Prof. Dr. C.I. Parhon, Preşedintele Prezidiului 
Provizoriu al R.P.R.", în Constituţia Republicii Populare Române, textul . . . , p. 5; '"** "Constituţia R.P.R. 
- Legea de bază a consnuirii socialismului", în ,,Sportul Popular", Anul IV - nr. 1 328, miercuri 1 3  aprilie 
1949, p. 1 .  
29 Prim Procuror Mircea Serion, "Participarea poporului la distribuirea justiţiei în R.P .R. Decret 2/22. IV. 
1 948 pennu organizarea şi funcţionarea Parchetului", în S.J.A.N. Iaşi, fond Prefectura judeţului laşi, 
dosar 80/1 948, ff. 1 1 - 1 4. 
30 "Decretul nr. 1 75 pentru reforma învăţământului", în "Monitorul Oficial", nr. 1 77 din 3 august 1 948; 
Scânteia, 3 august 1 948, p. 1 .  
3 1  "Rezoluţia Biroului Politic al C.C. al P.M.R. în chestiunea naţională (decembrie 1 948)", în Rezoluţii şi 
hotărâri . .. , pp. 29-46. 
32 

"Rezoluţia şedinţei plenare a C.C. al P.M.R. din 22-24 decembrie 1 948 asupra problemei sindicale", în 
Rezolufii şi hotărâri . . . , pp. 47-68. 
Jj "Rezoluţia şedinţei plenare a C.C. al P.M.R. din 22-24 decembrie 1 948 asupra activităţii partidului in 
rândurile tineretului", în Rezoluţii şi hotărâri . . .  , pp. 69-83. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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planul politicii comuniste, unnate de adoptarea măsurilor de stimulare a activităţii 
ştiinţifice, literare şi artistice34 şi a impulsionării sportului de masă. 

Reforma "sporturilor" din iunie 1949 

O.S.P. a resimţit transformările politice ale proclamării Republicii Populare, 
conducerea P .M.R. realizând un bilanţ asupra impactului avut în "stimularea si 
desvoltarea continuă a culturii fizice şi a sportului

" 
în cei cinci ani de la prima apariţie 

în viaţa publică. Din punct de vedere organizatoric, anul 1949 devine un moment de 
relansare a mişcării sportive din tânăra "democraţie populară

"
, mai ales că, în urma 

adoptării Constituţiei din 1 948, cultura fizică şi sportul erau proclamate probleme de 
interes ale Statului, parte a politicii de control a sănătăţii publice. 

"Hotărârea Biroului Politic al C.C. al P.M.R. asupra problemei stimulării şi 
desvoltării continue a culturii fizice şi a sportului

"35 (26 iunie 1 949) este începutul 
unei noi orientări în procesul de subordonare şi politizare a fenomenului social, un 
moment corespunzător "rolului şi sarcinilor ce-i reveneau în noua etapă de dezvoltare 
generală a ţării, etapa revoluţiei socialiste

"36 Noua reformă reglementa participarea 
sportivilor la viaţa politică şi culturală a ţării, mişcarea fiind privită de Partid ca "un 
factor de întărire fizică şi morală a oamenilor muncii

"
, având ca finalitate "pregătirea 

multilaterală a unor cetăţeni de nădejde
"37 Prin această hotărâre a C.C. al P.M.R. se 

analiza activitatea O.S.P. încă de la înfiinţare, începând cu programul de constituire şi 
continuând cu importanţa politică a sportului în contextul social al României de după 
30 decembrie 1947, ale cărui cerinţe nu mai corespundea integral instituţia38 

Conducerea P.M.R. menţiona necesitarea organizării temeinice a culturii 
fizice şi a "sportului de massă

"
, deoarece îndrumate de partid acestea "constituie o 

contribuţie însemnată la formarea unui om nou, luptător hotărât şi activ la construirea 
socialismului

"39 Prin hotărârea din iunie 1 949, P.M.R. condamna guvernările 
anterioare, "burghezia şi moşierimea

" 
fiind acuzate de faptul că "au ţinut poporul 

muncitor departe de cultura fizică şi sport'
,.w Astfel, sunt prezentate în antiteză cele 

două sisteme diferite de raportare faţă de fenomen: "Sportul Popular" comunist şi 
"sportul burghezo-moşieresc

"
, ultimul fiind etichetat ca fiind elitist, promotor al 

,,naţionalismului burghez
" 

şi mijloc de "aţâţare şovină şi rasială
"41 Structurile 

34 
"Hotărârea şedinţei plenare a C.C. al P.M.R. asupra stimulării activităţii ştiinţifice, literare şi artistice 

(decembrie 1 948)", în Rezoluţii şi hotărâri ... , pp. 84-85. 
35 Publicată în "Sportul Popular", Anul IV - nr. 1 397, duminică 26 iunie 1 949, p. 1 .  Vezi şi *** "Cultura 
fizică şi sportul, un important mijloc de educaţie comunistă şi patriotică", în "Scânteia", seria III, anul 
XVIII, no. 1463, marţi 28 iunie 1 949, p. 1 .  
3� Dan Gâr1eşteanu, 1944-1974. Trei decenii de aur în istoria sportului românesc, Bucureşti, Editura 
Stadion, 1 974, p. 4 şi *** Clubul. Unitate de bază pentru organiza1:ea sportului de masse fn R.P.R. , 
Bucureşti, Editura Comitetului Central O.S.P., 1 948, p. 3. 
37 Dan Gârleşteanu, loc. cit. 
38 /bidem. 
39 

"Scânteia", seria III, anul XVIII no. 1462, duminică 26 iunie 1 949, p. 3 .  
40  Ibidem. 
41 

"Până acum sportul a fost un lux, de care masele largi ale tineretului nu s'a putut bucura. Fasciştii au 
folosit sportul pentru a pregăti tineretul pentru războiul lor criminal şi banditesc." Pentru detalii consultaţi http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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precedente O.S.P. erau catalogate drept organizaţii "paramilitare, reacţionare şi 
fasciste

"
, folosite de "guvernele burghezo-moşiereşti

" 
ca şi "mijloc de abrutizare a 

tineretului, în scopul transformării lui în carne de tun pentru războiul criminal de 
agresiune şi jaf pe care I-au dus împotriva ţării socialismului, Uniunea Republicilor 
Sovietice Socialiste"42• Iniţiativa constituirii O.S.P. era deci privită ca o necesitate 
publică, "în noile condiţii de viaţă create poporului nostru . . .  după ce glorioasa Armată 
Sovietică a eliberat ţara noastră de sub jugul fascist". Organizaţia era deci "chemată să 
mobilizeze massele largi populare într-o mişcare sportivă de tip nou"43, urmând a lucra 
pentru combaterea "manifestărilor naţionalist-şovine, a huliganismului şi 
afacerismului din viaţa sportivă"44 Totodată, P.C.R. milita prin intermediul O.S.P. şi 
împotriva profesionalismului, considerat a fi sursa derapajelor şi a neregulilor din 
domeniu. 

Adevărat "tribunal sportiv" şi instituţie de control social prin structura sa de 
masă, O.S.P., "îndrumată de partid şi sprijinită pe organizaţiile democratice de 
tineret

"
, a contribuit la instaurarea comunismului prin eliminarea elementelor 

considerate ,,reacţionare fasciste
"

, vinovate în percepţia liderilor comunişti de 
"mentalitate burgheză

", şovinism, rasism şi huliganism45 În schimb, "Sportul 
popular

" urmărea atragerea unui număr important de oameni ai muncii, secţia sportivă 
a C.G.M. contribuind alături de O.S.P. la dezvoltarea ramurii sportive sindicale şi în 
procesul educării politice a sportivilor "în spiritul moralei proletare şi al ataşamentului 
faţă de regimul de democraţie populară"46 

În urma aceleiaşi analize, acţiunile derulate de O.S.P. cu largul concurs al 
U.T.M erau considerate mulţumitoare pentru Partid, eforturile depuse în teritoriu 
pentru constituirea asociaţiilor sportive săteşti, muncitoreşti, şcolare şi militare fiind 
un real succes al politicii de reformare în stil comunist a vieţii sportive. Atragerea 
tineretului la manifestările de gen derulate şi implicarea politică a acestuia este tot 
meritul acestui parteneriat47 Întrecerilor sportive "populare

"
48 sunt tratate de 

conducerea P.M.R. drept reuşite în domeniu, acestea având un efect deosebit asupra 
dezvoltării tineretului, fiind primul pas în înregimentarea politică a acestora. Conform 
tiparului sovietic, sportul românesc postbelic era utilizat ca parte a socializării politice 
primare49 

articolul "Rolul sportului în România democrata (Sportul în societatea de mâine. O mare anchetă in lumea 
oamenilor politici, liberi profesionişti şi a conducătorilor sportivi dela noi. Răspunsul d-lui N. Ceauşescu, 
secretarul Comitetului Central al U.T.C.-ului", in .,Sportul Popular", 20 martie 1 945, p. l .  
4 2  "Scânteia", seria III, anul xvrn no. 1 462, duminică 2 6  iunie 1 949, p. 3 .  
43 /bidem. 
44 Dan Gârleşteanu. op. cit. , p. 4. 
45 "Scânteia". seria III, anul XVIII no. 1 462. duminică 26 iunie 1 949, p. 3. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
48 De exemplu: "Crosul popular de ski". "Cupa unităţii tineretului", "Campionatul popular de şah", 

"Crossurile de 1 Mai şi 7 Noembrie". "Cupa tineretului muncitor", ,.Ciclo-crossul", "Cupa Ardealului", 

"Campionatul naţional de box la mijlocie" ş.a.. ca să menţionăm doar o mică parte a activităţii 
competiţionale desfăşurate sub egida O.S.P. 
49 N.l. Ponomariov, Funcţiile sociale ale culturii .fizice şi sportului, Bucureşti, Editura Sport-Turism, 
1977, p. 1 1 5 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Totodată a fost subliniată munca de refacere a instalaţiilor şi a terenurilor de 
sport, distruse în timpul războiului de ,,năvălitorii fascişti", acţiune dublată de 
activitatea partidului în amenajarea de noi spaţii şi săli, precum şi în aprovizionarea 
acestora cu materiale şi echipament. Per ansamblu, conducerea P.M.R. elogia munca 
productivă, "într-un spirit şi cu un conţinut nou, democratic, contribuind şi prin sport 
la întărirea prieteniei între popoare"50 

Iniţiativa comunistă îşi avea însă şi propriile limite, acestea datorându-se 
subordonării totale faţă de un factor politic neinstruit în domeniu. lnstrumentalizarea 
sportului era gândită şi implementată uneori de un personal necalificat, care trata 
fenomenul la "diverse". Prin hotărârea din iunie 1 949, Biroul politic al C.C. al P.M.R. 
sancţiona activitatea organizaţiilor locale de partid, unele fiind blamate de faptul că nu 
ar fi sprijinit mişcarea sportivă şi comitetele O.S.P. Lipsa cadrelor instruite în 
conducerea sportului este una din problemele menţionate, iar, în opinia conducerii de 
Partid, lipsa vigilenţei la nivel local oferea "duşmanului de clasă" oportunitatea 
infiltrării şi oferea totodată un teren propice manifestării5 1 

"
Centralismul" de care a dat dovadă P.M.R. în faza incipientă a guvernării, în 

perioada de consolidare a "cuceririlor democratice" arată o altă faţă a Partidului, a 
unei formaţiuni ,,rupte" de organizaţiile teritoriale şi de problemele acestora, în care 
intenţiile de reformare ale conducerii centrale nu îşi găsesc aplicabilitate, ori sunt 
subapreciate şi minimalizate. Un caz elocvent este problema dezvoltarea culturii fizice 
şi a sportului de masă, unele organizaţii de partid şi membrii acestora fiind acuzaţi de 
superficialitate, iar dezinteresul arătat mişcării este catalogat drept "sectarism" 
Probleme similare s-au evidenţiat şi în anumite acţiuni întreprinse de O.S.P. cu 
sindicatele şi organizaţiile tineretului muncitoresc52• Deficitari la capitolul organizare, 
aceste structuri aveau mari dificultăţi şi în atragerea femeilor în forme organizate de 
sport, procentul acestora fiind considerat nesemnificativ, corelat cu aşteptările P.M.R. 
Cu atât mai grav, în "însuşi comitetul de conducere al O.S.P. nu este nicio femeie", 
care să sprijine propagandistic politica de emancipare în domeniu. După cum arată şi 
hotărârea conducerii de partid, de cele mai multe ori activiştii din domeniu "îşi irosesc 
munca şi resursele materiale în manifestaţii de suprafaţă"53 Astfel, la o analiză pe 
discipline şi ramuri sportive se constată nu doar că asociaţiile de profil se rezumau "la 
practicarea unuia sau două sporturi", ci popularitatea "foot-ball-ului" şi mediatizarea 
fenomenului determină neglijarea unor discipline de cultură fizică "generală", precum 
gimnastica, turismul, înnotul, tirul şi sporturile nautice54 

Practicarea culturii fizice în mod sporadic dovedeşte iarăşi superficialitate în 
activitate. Percepţia "vulgară" a activiştilor locali asupra fenomenului sportiv şi 

50 "Scânteia", duminică 26 iunie 1 949, p. 3. 
51 Ibidem. 
52 Jbidem. 
53 Ibidem. 
54 Ibidem. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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ignorarea acestuia în educaţia preuniversitară şi în cea de învăţământ superio�5 erau 
pentru comuniştii români cele mai grave probleme, dat fiind rolul sportului în 
formarea tineretului. Atât munca de ridicare a nivelului ideologic, politic şi cultural 
era ineficientă în colectivele sportive şi nivelul tehnic scăzut, iar deficienţele 
inevitabile. Pe lângă acestea, nereguli erau constatate şi la infrastructură, iar în mod 
paradoxal unele instalaţii şi terenuri de sport erau folosite în alte scopuri decât cele 
sportive. Rezultau din toate acestea "serioase piedici în desvoltarea culturii fizice şi 
sportului în rândurile oamenilor muncii"56, conducerea P.M.R. hotărând desfiinţarea 
O.S.P. şi legiferarea Comitetului de Cultură Fizică şi Sport (C.C.F.S.). 

Înfiinţarea C.C.F.S. Aspecte legislative şi organizatorice 

Ca urmare a hotărârii Biroului Politic din iunie 1 949 putem vorbi de 
înfiinţarea "de facto" a unei noi instituţii în domeniu. Prin legiferarea C.C.F.S., P.M.R. 
face trecerea la modelul organizatoric sovietic în viaţa sportivă57 În baza articolelor 
44 (punctul 2) şi 45 din Constituţia Republicii Populare Române, referitoare la 
hotărârea Consiliului de Miniştri cu numărul 689 din 6 august 1 949, este emis decretul 
pentru reorganizarea activităţii forului de conducere a sportului românesc58, fiind 
consfmţite modificările survenite încă din iunie 1 949. Încadrarea în sistemul 
instituţional comunist, în baza "Decretului nr. 329 pentru înfiinţarea şi organizarea 
Comitetului de Cultură Fizică şi Sport de pe lângă Consiliul de Miniştri", se 
consfinţeşte prin publicarea hotărârii în Buletinul Oficial al Republicii Populare 
România şi prin abrogarea Legii nr. 135 din 9 martie 1 946 (actul de înfiinţare al 
Organizaţiei Sportului Popular). 

Întocmai ca şi O.S.P., C.C.F.S. era o anexă a Consiliului de Miniştri, 
conducerea fiind formată dintr-un preşedinte - în persoana tov. Gheorghe Vidraşcu 
şi 4 vicepreşedinţi (tovarăşii Lichiardopol Gh., Moisescu Anton, Vlaicu Marcel şi 
Şiperco Alexandru) numiţi prin hotărâre guvernamentală, precum şi din 1 2- 1 8  
membri59, instalaţi în funcţie la propunerea preşedintelui comitetului şi după validarea 
acestora prin hotărâre ministerială. Totodată, pe linie de stat, P.M.R. îl delegase pe 

55 Radu Urziceanu, .Jn urma Hotărârii Biroului Politic al C. C. al P. M. R.: Experienţa sportului sovietic 
să ne fie un îndreptar în aşezarea noilor baze ale educaţiei fizice şi sportului în învăţământul superior", în 

"Sportul Popular
"
, sâmbătă 2 iulie 1 949, pp. 1 şi 3 .  

5 6  "Scânteia", duminică 26 iunie 1 949, p .  3 .  
5 7  Detalii privind etapele organizatorice ale culturii fizice sovietice, câteva noţiuni teoretice privind 
fenomenul şi un bilanţ al politicii bolşevice de profil găsiţi în monumentala lucrare a lui Constantin 
Kiriţescu, Palestrica, o istorie universală a culturii fizice. Origini, evoluţie, concepţii, metode, probleme, 
Impliniri, Bucureşti, Editura Uniunii de cultură fizică şi sport, 1 964, pp. 435-446. 
58 "Decret nr. 329 pentru înfiinţarea şi organizarea Comitetului pentru Cultură Fizică şi Sport de pe lângă 
Consiliul de Miniştri", în "Buletinul Oficial al Republicii Populare Române", An 1 - nr. 53, marţi 9 
august 1 949, pp. 339-340 şi *** "Înfiinţarea Comitetului pentru Cultură Fizică şi Sport din R.P.R.", în 

"Scânteia", seria III, anul XVIII, no. 1 499, maJ1i 9 august 1 949, pp. 1 -2. 
59 Au fost numiţi în biroul de conducere următorii: Orşa Victor, Covaci Pius. Col. Mănescu C. Cornel, 
Balaş Ion, Bulan Tatiana, Pruteanu Paul, Scorţea Vasile. Hăţulescu Dan, Baciu Dumitru, Barany Samuel, 
Petrescu Ioana Tănăsescu, Botea Anica. """ * "Preşedintele, vicepreşedinţii şi membrii Comitetului de 
Cultură Fizică şi Sport", în "Sportul Popular", marţi 9 august 1 949, p. 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Miron Constantinescu ca responsabil de buna activitate a noului comitet, mai ales în 
resortul de propagandă şi agitaţie60• La nivel central, Comitetul era împărţit în direcţii 
şi secţii sportive: Direcţia instruirii sportive, Direcţia şcolilor de cultură fizică şi sport 
şi a educaţiei fizice a tineretului studios, Direcţia organizatorică, a cadrelor, Direcţia 
de Propagandă şi Agitaţie, cea a planificării . Legăturile sportive cu străinătatea erau 
gestionate de o Direcţie distinctă, la fel ca şi construcţiile sportive, inventarul şi 
structurile de gestiune ale Comitetului (contabilitate, administrativ, cancelarie şi 
secretariat)61 • Sub controlul noului Comitet mai funcţionau: Institutul de Educaţie 
Fizică, şcolile · medii tehnice de cultură fizică, Întreprinderea de Stat Gospodăria 
Economică Sportivă (G.E.S.) şi aşa-numitele "comisii voluntare" (comisiile centrale 
pe ramuri de sport, Comisia de avizare a construcţiilor sportive şi Comisia tehnică de 
inventar sportiv). Desfiinţarea federaţiilor sportive de specialitate şi reorganizarea 
instituţională a Sportului românesc a dus la înlocuirea acestor structuri cu inspecţiile 
pe ramură de sport, efectuate de comisiile centrale prin muncă "voluntară". La nivel 
teritorial, C.C.F.S. era structurat pe comitete judeţene, comitete orăşeneşti şi câte un 
delegat de plasă62 De asemenea, responsabilii teritoriali ai conducerii sportive erau 
implicaţi în "Comitetele apărării păcii" organizate regional, alături de activişti ai 
Comitetelor Provizorii ale Sfaturilor Populare, sindicatelor, U.T.M., Frontului 
Plugarilor, Crucea Roşie ş.a. 63 

Prin C.C.F.S. ,  P.M.R. urmărea "realizarea politicii partidului şi a guvernului în 
domeniul culturii fizice şi sportului, fixarea cadrului şi stabilirea normelor şi măsurilor 
necesare dezvoltării culturii fizice şi sportului spre acele forme care să le asigure o 
activitate continuă, în concordanţă cu interesele Republicii" şi în direcţia "promovării 
şi răspândirii lor în massele muncitorilor, ţăranilor muncitori şi tineretului studios"64 
Coordonarea activitatăţii se realiza pe baza cercetării ştiinţifice a modelului şi a 
experienţei sovietice. Astfel, metodele noi de predare şi practicare a culturii fizice şi a 
sportului erau destinare a reproduce cu fidelitate tiparul sovietic, în vederea "însuşirii 
tehnicei sportive cele mai avansate şi realizării culturii fizice înaintate" 

Prin înfiinţarea C.C.F.S. putem vorbi despre continuitate în activitatea P.M.R. 
de "sovietizare" a fenomenului sportiv, despre o redefinire a valorilor şi a conceptelor 
propagandistice, o analiză de bilanţ şi un nou început în plan instituţional şi legislativ. 

Vasluiul şi sportul noii orânduiri "democrat-populare" 

În perioada de până la legiferarea C.C.F.S., activitatea sportivă vasluiană se 
derula în conformitate cu directivele O.S.P. în domeniu. Cea mai importantă problemă 

60 Eugen Denize. Propaganda comunistă În România (1948-1953), Târgovişte, Editura Cetatea de Scaun, 
2009, p. 39. 
61 Vezi A.N.R., fond C.N.E.F.S., dosar, 1 7/1949, ff. 44-6 1 . 
62 Ibidem, f. 6 1 .  
63 .,Planul de desfăşurare a luptei pentru pace în R.P .R. ( 1 9  puncte) prezentat în cadrul Plenarei a V -a, 
C.C. al P.M.R.", în A.N.R., România. Viaţa politică În documente 1950, Bucureşti. 2002, p. 49. 
64 "Decret nr. 329 pentru înfiinţarea şi organizarea Comitetului pentru Cultură Fizică şi Sport de pe lângă 
Consiliul de Miniştri", în "Buletinul Oficial al Republicii Populare Române", An 1 - nr. 53, marţi 9 
august 1 949, p. 339. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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pe ordinea de zi a comuniştilor vasluieni era buna desfăşurare a competiţiei naţionale 

"Cupa Tineretului Muncitor" (C.T.M.). Popularizarea întrecerilor şi antrenarea unui 
număr însemnat de participanţi la startul competiţiei ocupau un spaţiu însemnat din 
activitatea politică a Comitetului judeţean P.M.R. Vaslui. Prelucrarea materialelor 
pentru promovarea C.T.M. s-a desfăşurat pe parcursul a mai multor şedinţe, instrucţia 
cadrelor şi aprovizionarea acestora cu materiale fiind parte a "profesionalizării" 

demersului sportiv65 Secţia de Educaţie Fizică şi Sport a Comitetului judeţean P.M.R. 
Vaslui a acţionat în consecinţă. Astfel, întreaga activitate a resortului a fost 
direcţionată spre îndeplinirea instrucţiunilor: s-au constituit comisii sportive în 84 de 
organizaţii de bază din oraş şi judeţ, precum şi în cele 4 plăşi. În acestea din urmă, 
secretarii organizaţiilor comunale şi săteşti erau delegaţi drept principali responsabili 
ai manifestărilor sportive de masă66 Întruniţi în şedinţă plenară, responsabilii cu 
agitaţia şi propaganda au prelucrat apelul primit de la centru şi regulamentul 
competiţiei amintite, stabilind dispoziţiile finale privind "lămurirea" şi mobilizarea 
tineretului67 

Imediat ce s-au defmitivat procedurile birocratice legate de organizarea 
evenimentului (redactarea planurilor de muncă, multiplicarea regulamentului 
competiţiei ş.a.), 1 00 de agitatori au fost trimişi în judeţ pentru a populariza 
materialele primite de la C.C. al U.T.M. şi pentru a contribui la buna organizarea a 
întrecerilor sportive. Totodată, competiţia a fost şi un bun prilej pentru mobilizarea 
tinerilor la "meetingurile" şi la conferinţa desfăşurată cu ocazia zilei de 9 Mai. În 
cadrul manifestărilor festive, agitatorii vasluieni au folosit 3 pancarde pentru 
popularizarea C.T.M., au transmis mesaje similare prin intermediul staţiei de 
amplificare şi au realizat o proiecţie de imagini cu rol mobilizator reprezentând munca 
tineretului muncitoresc din R.P.R. şi realizările Comsomolului68 De asemenea, cele 
23 de ziare de perete pregătite pe parcursul lunii mai au contribuit la demersul 
propagandistic, articolele referitoare la C.T.M. fiind inserate alături de alte probleme 
ale vieţii social-politice centrale şi locale ("Congresul partizanilor păcii", alegerile de 
asesori populari, manifestările închinate zilei de 9 Mai ş.a.)69 

Activitatea depusă de activiştii judeţeni şi locali ai P.M.R. Vaslui era 
considerată un succes din punct de vedere administrativ. Asigurarea transportului, 
procurarea materialelor pentru propagandă şi repartizarea acestora pe plăşi - conform 
instrucţiunilor de la C.C. al U.T.C. - erau toate îndeplinite în timp util70 Toate 
acestea se datorau şedinţelor săptămânale de bilanţ ale conducerii judeţene de partid, 
organizarea şi desraşurarea competiţiei fiind strict supravegheată71 

La nivel sportiv, concursurile interne ale organizaţiilor de bază au mobilizat 
5973 de tineri şi tinere, dintre care 3 1 64 din oraş, iar restul de 2804 din cuprinsul 

65 S.J.A.N. Vaslui, fond Comitetul judeţean P. C.R. Vaslui, dosar 811 949- 1 950, f. 5. 
66 Ibidem, f. 7. 
67 Ibidem. 
68 Ibidem, f. 5.  
6 9  Ibidem. 
70 Ibidem, f. 7. 
7 1 Ibidem, f. 8. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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judeţului Vaslui. Un rol major în atragerea participanţilor 1-a avut Comisia de 
Învăţământ de pe lângă Sfatul Popular Judeţean, care prin circularele trimise 
căminelor culturale din teritoriu a accentuat importanţa manifestărilor de gen. 
Căminele culturale au contribuit la buna desfăşurare a fazelor preliminarii ale C.T.M. 
prin "impovizarea" a 70 de terenuri pentru probele sportive, pentru realizarea 
aceastora antrenând în "muncă voluntară" tineri din cadrul organizaţiilor U.T.M. 

Participarea masivă a tineretului, "care în judeţul nostru nu sa mai întâlnit la o 
competiţie sportivă" a fost dublată de prezenţa unui număr de peste 55 de mii de 
simpli spectatori la probele de profil. Pe teritoriul judeţului Vaslui, "unde în anumite 
locuri la concursuri asista întreg satul", C.T.M. a imprimat localităţilor "un aer de 
sărbătoare"72 Prin astfel de evenimente sportive, regimul comunist obţinea atât 
mobilizarea populaţiei în muncă şi activitate fizică, cât şi "cosmetizarea" regimului 
prin măsuri populiste necesare obţinerii suportului popular. Însă delegaţii organizaţiei 
judeţene de partid nu au ajuns prin toate satele, constituirea superficială a unor 
organizaţii de bază fiind un impediment în desfăşurarea C.T.M. 

Datorită programului foarte încărcat şi a mizei politice din jurul C.T.M., 
resortul sportiv s-a concentrat în mare parte asupra bunei desfăşurări a competiţiei. S
au mai organizat însă şi alte activităţi de profil, dar cu impact propagandistic redus. 
Resortul sportiv a organizat o excursie la pădure (la care au participat 80 de membri 
de partid), două "matchuri de hamball" între echipele organizaţiilor de bază din oraşul 
Vaslui, precum şi trei "matchuri de foot-ball" Mai trebuie menţionat şi faptul că trei 
echipe de fotbal din oraşul Vaslui s-au deplasat prin judeţ, desfăşurând partide 
demonstrative în scopul atragerii tineretului către organizaţiile de bază73 

În perioada august-septembrie 1 949, timp în care la Bucureşti conducerea 
P.M.R. "schiţa" noua formă de organizare a mişcării sportive, activitatea de profil din 
judeţul Vaslui s-a desfăşurat pe aceleaşi coordonate de dinaintea proclamării 
Republicii. În acest timp, tovarăşii Maria Popescu şi Gheorghe Chitic au fost numiţi în 
fruntea resortului74, urmând a lucra direct cu delegatul C.C.F.S., Bleoju Gheorghe75 în 
toate activităţile de profil. Pentru a "dezvolta dragostea tineretului" pentru fenomen, 
Comitetul judeţean de resort a trimis o "teză educativă sportivă" la cele 140 de 
organizaţii de bază comuniste din teritoriu urmărind mobilizarea populaţiei la 
întrecerile din calendarul sportiv local şi naţional. Această măsură a fost dublată prin 
instructaj , urmând a se desfăşura competiţii de atletism în comune şi sate. Întrecerile 
s-au soldat cu un eşec, "capriciile" vremii împiedicând desfăşurarea după program a 
activităţilor. Drept urmare, doar 1 3  organizaţii au reuşit să organizeze probele de 
atletism, la startul cărora s-au aliniat doar 1 83 de participanţi76 În luna august a 
aceluiaşi an, la Campionatul popular de nataţie au concurat 80 de tovarăşi din 
organizaţia de bază din Vaslui, dar şi 1 2  pioneri77, evenimentul stârnind interesul 

72 Ibidem. 
73 Ibidem. 
74 Ibidem, dosar 9/1950, ff. 26 şi 29 
75 Ibidem, f. 67. 
76 Ibidem, dosar 8/1 949- 1 950, f. 25. 
77 Ibidem, f. 28. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACT A MOLDA VlAE MERIDIONALIS, XXXII, 20 I l  
436 

tinerilor pentru această ramură sportivă. Drept urmare, prin munca voluntară a 
acestora s-a construit un dig pe râul Rahova pentru încurajarea acestei activităţi78 

Fiindcă am amintit episodul participării pionerilor la competiţie, trebuie spus 
că şi aceştia au fost implicaţi activ în manifestările sportive din luna august a anului 
1 949. Pe lângă concursul de nataţie menţionat în rândurile de mai sus, O.S.P. Vaslui a 
mai organizat pentru aceştia un campionat de tennis de masă, unul de şah şi două 
meciuri de fotbal (unul cu "piticii echipei Progresul", celălalt în compania ,juniorilor 
org. de bază U.T.M."). Tot acum, responsabilii de profil încep să contureze programul 
de -gimnastică pentru pioneri79 În lunile ce au urmat, pionerii au fost mobilizaţi 
constant la activităţile cultural-sportive. La şedinţele de profil se adunau din ce în ce 
mai mulţi copii, aceştia activând în diferitele echipe închegate pe lângă U.T.M. Pentru 
detaşamentele locale se organizau antrenamente tehnice la "fott-ball, wolley-ball, 
hand-bal", concursuri oficiale ("Cupa Pionerilor'') şi simple demonstraţii publice la 
atletism, gimnastică ş.a.80• Uneori, activitatea organizatorică şi educaţia politică 
perturbau aceste manifestări ale pionerilor, iar în opinia responsabililor politici 
constituirea de noi detaşamente avea întâietate în detrimentul antrenamentelor8 1 
Astfel, festivalurile artistice, conferinţele politice, uneori muncile agricole consumau 
mare parte din energia copiilor, educaţia fizică fiind practicată pe alocuri, în zilele 
lungi de iarnă, în vacanţe, în cadrul programului şcolar, de cele mai multe ori 
rezumându-se la şah, tenis de masă şi gimnastică. O problemă în dezvoltarea 
caracterului de masă era şi lipsa terenurilor sportive, asociaţiile sportive sau grupările 
de profil ale U.T.M. având prioritate. Pionerii erau oarecum marginalizaţi, iar sub 
supravegherea responsabililor lucrau la amenajarea unor mici terenuri de sport pentru 
uz propriu82 Materialele sportive erau procurate tot prin eforturile proprii ale copiilor, 
aceştia fiind mobilizaţi în felurite munci agricole pentru a obţine banii necesari83 
Aşadar, activitatea sportivă în rândurile copiilor era anevoioască, păstrându-şi 
caracterul "sectar" menţionat de hotărârea conducerii centrale P.M.R. din iunie 1 949. 

În resortul sindical, directivele centrale ale Partidului şi-au găsit aplicabilitate. 
Activiştii locali au impulsionat practicarea activităţilor sportive pe lângă fabrici şi 
întreprinderile de producţie ale judeţului. Şi în acest domeniu, statisticile confirmă 
supremaţia fotbalului, urmat la mare distanţă de alte discipline. Tinerii muncitori 
vasluieni participau la meciuri demonstrative cu formaţii similare din judeţ, dar şi în 
confruntări pe linie de producţie. Grupările sportive sindicale ("6 Martie"84, ,,Spartak", 
,,Progresul''85, "Locomotiva", "Voinţa"86) se individualizau în viaţa cotidiană a 
Vasluiului, iar treptat, prin sport asistăm la apariţia conştiinţei muncitoreşti şi de 
breaslă. Prin astfel de "match" -uri şi competiţii (de exemplu "Cupa 23 August"), se 

78 Ibidem, f. 25. 
79 Ibidem, f. 28. 
80 Ibidem, f. 38. 
81  Ibidem, ff. 66, 86, 87, 1 3 1 .  
82 Ibidem, f. 1 1 7 .  
8 3  Ibidem, f. 1 70. 
84 Ibidem, dosar 9/1 950, f. 28. 
85 Ibidem, f. 65. 
86 Paul Zahariuc, Întâmplări din vremea Ciumei Roşii . . . , voi. 1, laşi, Editura PIM, 2009, p. 53. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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urmărea creşterea prestigiului unităţii de provenienţă a sportivilor, succesul sportiv 
fiind parte a întrecerilor stahanoviste ale epocii. Desigur, şi în acest domeniu al vieţii 
sportive vasluiene existau multe dificultăţi, judeţul neavând o tradiţie interbelică şi 
implicit experienţă organizatorică sau spaţii de desfăşurare a activităţii. Înfiinţarea 
terenurilor de sport erau o mică parte din agenda activităţilor "voluntare" stabilite de 
Partid (sic ! ), iar achiziţionarea echipamentelor, mingilor ş.a.m.d. o sarcină internă a 
fiecărui sindicat. 

Complexul sportiv "Gata pentru Muncă şi Apărarea R.P.R." 

După cum aminteam în paginile anterioare, legiferarea C.C.F.S. la nivel 
central a demarat acţiunea de implementare a formelor competiţionale sovietice în 
spaţiul românesc. Cel mai important demers al perioadei este inaugurarea complexului 
sovietic G.T.O. ("Gotov k trudu i oborone" - "Gata pentru Muncă şi Apărare") în viaţa 
sportivă87 Se urmăreau prin acesta lărgirea caracterului de masă al educaţiei fizice, 
multilateralitea activităţii de profil şi îmbunătăţirea rezultatelor în muncă88 Adaptând 
modelul sovietic, P .M.R. crea o strânsă legătură între productivitatea în muncă şi 
succesul în plan sportiv. Nu trebuie omis însă caracterul militar al complexului "Gata 
pentru Muncă şi Apărarea R.P.R." (G.M.A.), conducerea P.M.R. demarând şi un 
program de pregătire a tineretului pentru apărarea "cuceririlor democratice" 

Fragilitatea regimului şi tensionarea relaţiilor postbelice dintre "Estul comunist" şi 
sistemul "imperialist anglo-american" au contribuit la inaugurarea G.M.A. în peisajul 
cotidian. Mişcarea sportivă se adapta nevoilor de securitate ale regimului comunist, 
G.M.A. fiind promovat în teritoriu ca alternativă la competiţiile pe diferitele ramuri 
sportive. 

Noua directivă era prezentată de Gheorghe Vidraşcu (preşedintele C.C.F.S.) 
drept "o armă puternică, armă de luptă în mâna oamenilor muncii împotriva 
aţăţătorilor la un nou războiu, imperialiştii anglo-americani şi slogoii lor din toate 
ţările în cap cu banda titoistă dela Belgrad, zădămicindu-le planurile lor criminale 
pentru deslănţuirea unui nou măcel mondial. Complexul Sportiv G.M.A. este şi un 
mij loc de luptă împotriva tuturor duşmanilor de clasă, care încearcă prin toate 
mijloacele să zădărnicească construirea socialismului în ţara noastră"89 Aşadar, sub 
masca pacifismului şi a dezvoltării sportului de masă, P.M.R. urmărea o mobilizare 
permanentă a tineretului în perpetuarea propriului regim şi trasa caracteristicile fizice 

87 Elemente ale strategiei propagandistice folosite pentru instalarea complexului sportiv sovietic G.T.O. în 
viaţa cotidiană a României postbelice găsiţi în studiul propriu. Diego Ciobotaru, "Comunizarea sportului. 
Cazul complexului Gata pentru muncă şi apărare", în Adrian Cioflâncă, Luciana Jinga (coord.), 
Represiune şi control social în România comunistă, Anuarul Institutului de Investigare a Crimelor 
Comunismului şi Memoria Exilului Românesc, voi. V-VI, Iaşi, Polirom, 20 1 1 ,  pp. 249-263 . 
88 I.A. Creacico, Cultura fczică. Bazele culturii fizice sovietice, Bucureşti, Editura C.C.F.S., 1 950, pp. 29-
3 1 .  
89 Gheorghe Vidraşcu, "Condiţia esenţială a organizării Complexului G.M.A. a constituit-o sprijinul 
deosebit primit din partea Uniunii Sovietice", în "Sportul Popular", Anul VI - Nr. 1 669, marţi 16 mai 
1 950, pp. 1 şi 4. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACT A MOLDA VIAE MERIDIONALIS, XXXIl, 20 I l  
438 

ale "omului nou", din perspectivă marxist-leninistă90 Regimul comunist avea nevoie 
de "un tineret luminos şi viguros, dornic de viaţă, cu nervi de oţel şi muşchi de fier, 
capabil de fapte glorioase în muncă şi luptă" În acelaşi timp, pentru Partid, orice 
tânărul trebuia să fie "un luptător entuziast pentru socialism, un muncitor conştient în 
câmpul muncii constructive.. . un om nou, hotărât să învingă cu bărbăţie toate 
greutăţile ce-i stau în cale"91 Spre deosebire de "generaţiile de intelectuali 
bolnăvicioşi, cu o slabă constituţie fizică" ale regimului trecut, tinerii "democraţiei 
populare" trebuiau "să crească mândri şi sănătoşi, pentru a fi în stare să apere cu 
pieptul lor la nevoie, scumpa noastră Patrie, Republica Populară Română"92 

Prin complexul G.M.A., Partidul pregătea cât mai mulţi "ostaşi pentru 
concursurile insignei, pentru ca în acest fel să fie căliţi fiziceşte, viguroşi, aşa cum 
trebuie să fie ostaşii unei armate de tip nou, care urmează exemplul glorioasei Annate 
Sovietice", pentru ,,munca de înaltă productivitate şi pentru apărarea cuceririlor clasei 
muncitoare din R.P.R."93 

În judeţul Vaslui, organizarea colectivului Secţiei Judeţene a Comitetului de 
Educaţie Fizică şi Sport era urmată de "prelucrarea şi popularizarea G.M.A." prin 
intermediul "activului de plasă"94 În teritoriu erau trimişi câte 20 de agitatori sportivi 
lunar, instruiţi special spre a prelucra "importanţa Complexului legată de lupta pentru 
pace"95 Acesta era un prim pas în pătrunderea mesajului în ,,masse", urmată de 
organizarea a 1 2  conferinţe despre importanţa sportului în R.P.R.96 De asemenea, 
demonstraţiile sportive în "faţa tinerilor săteni" popularizau iniţiativa de partid în 
comunele judeţului97 

"Mari manifestări sportive" se desfăşurau şi pe stadionul 

"Locomotiva" din oraşul Vaslui în spijinul complexului de sorginte sovietică98 Însă, 
măsurile propagandistice ale conducerii locale P.M.R. nu au contribuit vizibil, aceştia 
recunoscând în documentele interne faptul că au "lipsuri multe"99 şi nu au "adâncit şi 
popularizat suficient în organizaţiile de bază din Judeţ Complexul G.M.A.". Deci, mai 

90 Pentru a înţelege acest concept ideologic, care stă la baza sistemului comunist de raportare la individ, 
merită consultat volumul *"'* VI. Lenin on Youth, Moscow, Progress Publishers, 1 967, dar mai ales 
discursurile cuprinse în capitolul "Participation of Youth in socialist construction. Education of the New 
Man" (pp. 207-266). Adaptarea proiectiei sovietice la comunismul românesc este schitată în articolul 
Antoanetei Tănăsescu, "Un Făt-Frumos de laborator, un Făt-Frumos de tip nou: omul nou'', în Lucian 
Boia (coord.), Miturile comunismului românesc, Editura Universitătii Bucureşti, 1 995, pp. 1 6-2 1 şi în 
studiul Mădălinei Niţelea, "Sub semnul crava1ei roşii: copilăria omului nou", în Ibidem, volumul IT, 
Bucureşti, Editura Nemira, 1 997, pp. 93- 1 04.  
91 "Sportul Popular", sâmbătă 18 februarie 1 950, p. 1 
92 **"' "Noi propuneri adresate Comitetului Central al U.T.M. pentru infiintarea complexului polisportiv 
G.M.A.". în "Sportul Popular", Anul VI - Nr. 1 6 1 9, duminică 1 9  februarie 1 950, p. l .  
93 A. Călin, "G.M.A. întruneşte adeziunea maselor de sportivi din întreaga ţară'', în "Sportul Popular", 
vineri 24 februarie 1 950, p. 1 .  
94 S.J.A.N. Vaslui, fond Comitetul Judeţean P.C.R. Vaslui, dosar 8/1 949- 1 950, ff. 1 06, 1 1 4 şi 1 79. 
95 Ibidem, f. 16.  
96 Ibidem, ff. 1 06 şi 1 63.  
97 Ibidem, f. 1 06. 
98 Ibidem, ff. 1 06, 1 09, 1 1 1  şi 1 54. 
99 Ibidem, dosar 9/1 950, ff. 23 şi 25. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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erau în teritoriu "unele organizaţii de bază unde nu cunosc această problemă"100 şi nu 
există aspiranţi înscrişi pentru obţinerea Insignei101 

Oficial, în oraşul Vaslui , complexul sportiv G.M.A. "s'a deschis în ziua de 1 4  
Mai în cadrul unui meeting pe stadionul oraşului" ("Locomotiva" ) ,  unde "au fost 
mobilizaţi tineri din organizaţiile de bază care au participat în mod organizat", 
manifestaţiile culminând cu demonstraţii sportive102• O atenţie deosebită era acordată 
complexului sportiv pe toată dutata anului 1 950, activitatea individualizându-se ca 
preocupare distinctă în viaţa internă a structurilor de partid. Astfel, activiştii U. T .M. 
Vaslui au dispus organizarea în oraş şi în reşedinţele de plase "mari şi impunătoare" 
demonstraţii sportive, folosindu-se de acestea pentru a populariza Complexul Sportiv 
de Stat, în condiţiile în care lipseau cu desăvârşire aspiranţii la lnsignă103 

Manifestările culturale şi sportive erau organizate "cu scopul de-a trezi şi mai mult ura 
tineretului faţă de imperialiştii Anglo-americani stătători la un nou răsboiu" şi spre "ai 
face luptători mai activi pentru pace"104 (sic !). Rezultatul era socotit "cam slab", în 
condiţiile în care totuşi "participarea tineretului a fost mulţurnitoare" Eşecul 
organizatoric era pus pe seama delegaţilor C.C.F.S. 105 şi a neglijării problemei, "ca şi 
în trecut, lăsându-se" toată responsabilitatea G.M.A. "numai pe seama delegatului de 
plasă"106 O altă neregulă internă constatată de conducerea U.T.M. era faptul că "la 
Judeţeană nu se face sport" Puterea exemplului era văzută ca şi metodă de stimulare a 
interesului general pentru sport şi pentru G.M.A., tovarăşilor vasluieni fiindu-le 
recomandată "planificarea timpului" şi practicarea unei activităţi în domeniu. 

Putem spune că, după reforma din iunie 1 949, munca activiştilor vasluieni în 
domeniu era departe de aspiraţiile conducerilor centrale ale P.M.R. şi C.C.F.S. În linii 
mari, legiferarea sportului ca problemă de interes major a Statului român nu a dus la 
modificarea substanţială a manifestărilor sportive în teritoriu si la receptarea noii sale 
complexităţi politice, activiştii locali vasluieni acţionând similar anilor 1 944- 1 948. 
Exceptând complexul G.M.A. - o inovaţie a anilor 1 949- 1 950 - activitatea comitetului 
judeţean P.M.R. Vaslui se desraşura în coordonatele trasate de O.S.P., perpetuându-se 
o percepţie oarecum marginală asupra fenomenului sportiv. Manifestările de gen erau 
folosite doar ca formă recreativă şi de amuzament a muncitorilor, de petrecerea activă 
a timpului liber. Având în vedere neregulile şi deficienţele organizatorice ale P .M.R. 
Vaslui în domeniu, constatăm doar începutul mobilizării sociale a tineretului, factorul 
politic fiind vizibil doar în mod episodic, mai ales în cazul sărbătorilor politice ale 
perioadei 107, atunci când resortul sportiv se alinia manifestărilor propagandistice ale 
regimului. Totuşi, prin inaugurarea la nivel local a comlexului G.M.A., sportul 
românesc postbelic devenea parte componentă a controlului social şi a politicilor 

100 Ibidem, dosar 8/1949-1 950, f. 1 64. 
101  Ibidem, f. 1 74. 
102 Ibidem, f. 1 63 .  
103 Ibidem, f. 34 şi 36. 
104 Ibidem, f. 46. 
105 Ibidem, f. 4 1 .  
106 Ibidem, f. 44. 
107 Ibidem, dosar 911950, f. 65. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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P .M.R. de "atomizare" a individului, angrenarea constantă a tineretului în practicarea 
educaţiei fizice fiind un pas important in strategia comunistă de subordonare a vieţii 
private şi a timpului liber faţă de Partidul-stat. 
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ANEXA 1 :  Afiş 
Omul nou sovietic. Complex sportiv GTO 

IOqfWb 6b1Tb JID 
E 

5 1 0. KopeuK�Iil B .  
Xo'-teWb 6b1Tb TaKitiM -- TpeH�t�pyiilc� ! 1 951  
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ANEXA 2 :  Afiş 
Complex sportiv GMA 
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